

РОВЕСНИЦА ПОБЕДЫ

ШАРИФКАНОВА МАГРИФА НИГМЕТКАНОВНА

д.м.н., профессор, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова

(к 70-летию со дня рождения)

Шарифканова Магрифа Нигметкановна окончила в 1968 году Алма-Атинский государственный медицинский институт по специальности «Лечебное дело» и была принята на работу врачом акушером-гинекологом в Первый клинический родильный дом г. Алма-Аты, с 1969 по 1976 годы работала заведующей отделением патологии беременных. В течение этого времени она овладела всеми профессиональными навыками по оказанию акушерско-гинекологической помощи. Неоднократно осуществляла экспедиционные выезды в районные больницы республики по консультативно-организационной помощи. Врач высшей категории, владеющий всем объемом оперативной техники. В 1976 г. по конкурсу прошла на должность ассистента кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета АГМИ. За этот период она овладела учебно-педагогическими навыками работы.

Больше 20 лет трудовая деятельность Магрифы Нигметкановны была связана с Научно-исследовательским институтом акушерства и гинекологии (в последующем Республиканским научно-исследовательским центром охраны здоровья матери и ребенка) от рядового врача до директора института.

В 1981 году она возглавляла акушерский отдел (послеродовой отдел), а затем до 1999 года была ответственна за всю клиническую работу Республиканского научно-исследовательского центра охраны здоровья матери и ребенка (РНИЦОЗМР). В эти годы она особенно активно участвует в изучении всех возможных причин снижения материнской и перинатальной (смертности новорожденных вокруг родов) заболеваемости и смертности. В 1988 г. в Киевском НИИ педиатрии, акушерства и гинекологии им. П.М. Буйко ею защищена кандидатская диссертация по проблеме анемии у беременных, за что ей была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук.

Почти 10 лет ушло на изучение проблемы беременности и родов у женщин с пороками сердца, как результат, в 1999 году успешно защищена докторская диссертация на тему «Профилактика послеродовых осложнений у родильниц с пороками сердца». В 2000 г. присвоена ученая степень доктора медицинских наук и звание профессора.

С декабря 1999 по 2003 годы Магрифа Нигметкановна возглавляла в качестве директора большой коллектив РНИЦОЗМР. Под ее руководством проводились научные разработки по темам:

- Усовершенствование системы прогнозирования и профилактики акушерской и перинатальной патологии и разработка стратегии и тактики ведения беременности и родов в группах высокого риска в условиях Казахстана;

- Совершенствование системы диагностики, профилактики и реабилитации нарушений репродуктивной функции женщин в возрастном аспекте;



- Влияние неблагоприятных экологических факторов на репродуктивную функцию и состояние здоровья потомства;

- Усовершенствование системы планирования семьи и разработка оптимальной стратегии репродуктивного поведения женщин республики в различных возрастных группах.

Многие годы Магрифа Нигметкановна возглавляла аттестационную комиссию по присвоению высшей и первой врачебных категорий по акушерству и гинекологии, была главным редактором журнала «Акушерство, гинекология и перинатология», заместителем председателя диссертационного совета.

С сентября 2003 года возглавила курс акушерства и гинекологии АГИУВ, а с 2005 г. стала заведующей кафедрой. Основные научные направления кафедры – это изучение репродуктивного здоровья и научных основ профилактики акушерской и перинатальной патологии в группах высокого риска.

Под руководством Магрифы Нигметкановны подготовлены и защищены кандидатские диссертации, опубликовано более 150 научных работ, в том числе на

международном уровне, по самым новым проблемам акушерства и гинекологии. Принимая во внимание отсутствие учебников, Магрифа Нигметкановна выпускала методические рекомендации для врачей.

В течение многих лет она оказывает консультативную и организационно-методическую помощь родовспомогательным учреждениям Казахстана, работая непосредственно на местах и в самых отдаленных регионах Казахстана.

Огромный опыт и глубокие знания Магрифы Нигметкановны получили международное признание, она участвует в различных международных программах и проектах, внедряемых в Казахстане такими организациями, как ВОЗ, ЮНФПА, ЮСАИД, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, в качестве эксперта международного класса по программам репродуктивного здоровья либо как ответственный исполнитель.

В 2001 г. группой специалистов при активном участии М.Н. Шарифкановой началось внедрение международной программы «Безопасное материнство». Благодаря этой программе будущие папы теперь могут принимать активное участие в родах, новорожденный сразу прикладывается к груди, резко снижается количество осложнений для мамы и малыша, и женщина выписывается из роддома уже на 3-и сутки. С этого же времени в г. Алматы внедрены международные критерии живорожденности, рекомендованные ВОЗ, то есть началось выхаживание маловесных детей с весом от 500,0 грамма.

В соответствии с Указом Президента РК от 13.09.2004 г. №1348 «О Государственной программе реформирования и развития здравоохранения Республики Казахстан на 2005-2010 гг.» и в целях повышения эффективности контроля за качеством предоставляемых услуг женщинам репродуктивного возраста, была разработана инструкция по осуществлению экспертной оценки фактов смерти женщин репродуктивного возраста. В состав рабочей группы вошла профессор М.Н. Шарифканова. С 2008 года после прохождения специального курса обучения

и защиты диплома профессор Шарифканова М.Н. получила квалификацию аккредитованного независимого эксперта.

В 2007 году Магрифа Нигметкановна стала обладателем награды «Золотой скальпель», ее имя внесено в списки Золотого Фонда ученых медицины Казахстана, это особенно показательно, так как до настоящего времени профессор М.Н. Шарифканова оперирует сама и обучает молодое поколение врачей бережному отношению к пациентам.

На сегодняшний день профессор Шарифканова М.Н. является заведующей кафедрой акушерства и гинекологии Института последиplomного образования Казахского национального медицинского университета имени С.Д. Асфендиярова, независимым экспертом в области акушерства и гинекологии, членом редколлегии отраслевого журнала, членом аттестационной комиссии по присуждению высшей категории.

Многолетняя плодотворная деятельность Шарифкановой Магрифы Нигметкановны отмечена специальными профессиональными наградами: в 1986 г. ей было присвоено звание «Отличник здравоохранения МЗ СССР», в 1989 г. – почетный донор СССР. 10 декабря 2001 года Указом Президента РК за особые заслуги перед Родиной Магрифа Нигметкановна Шарифканова награждена орденом «Курмет». В 2009 году награждена знаком «Денсаулық сақтау ісіне қосқан үлесі үшін». Учебная работа кафедры неразрывно связана с практикой родовспоможения, с внедрением в обучающие программы и практику здравоохранения новых технологий по акушерству и гинекологии, которые направлены на обеспечение здоровья матери и ее новорожденного.

Общее число благодарных Магрифе Нигметкановне семей за рождение желанного ребенка может сравниться с населением одного из городов Казахстана. Среди этих семей есть очень знаменитые и совсем простые, сейчас в некоторых семьях профессор помогает в родах уже третьему поколению – 45 лет работы – это немалый срок. Самая большая награда – счастливые семьи.